

新生儿黄疸家属自己在家就能治吗？

刘启洁

成都市郫都区人民医院 611730

【中图分类号】 R722.1

【文献标识码】 A

【文章编号】 2095-9753 (2023) 09-076-01

新生儿黄疸是指新生儿出生后出现的皮肤和眼睛发黄的症状。这是由于新生儿肝脏功能尚未完全发育成熟，无法有效处理体内的胆红素所导致的。对于大部分新生儿黄疸，家庭治疗是可行的，但在一些严重的情况下，仍需要医院的治疗。

家庭治疗主要包括以下几个方面：

1. 喂养：母乳喂养是最好的选择。母乳中的乳糖有助于促进肠道蠕动，帮助排出胆红素。同时，经过母乳喂养的新生儿黄疸较轻，持续时间较短。如果无法进行母乳喂养，可以选择配方奶喂养。

2. 频繁喂养：新生儿黄疸时，需要频繁喂养，保证每天喂养 8-12 次。这有助于促进肠道蠕动，加快胆红素的排出。

3. 日光浴：日光浴是家庭治疗中的重要环节。将宝宝暴露在早晨或傍晚的温和阳光下，每天 15-30 分钟，有助于加速胆红素的代谢和排出。但需要注意的是，不要让宝宝暴露在强烈的阳光下，以免引起晒伤。

4. 观察宝宝的情况：家庭治疗期间，家长需要密切观察宝宝的黄疸情况。如果黄疸加重或出现其他异常症状，应及时就医。

需要注意的是，家庭治疗并不适用于所有新生儿黄疸的情况。对于出生后 24 小时内出现的黄疸、黄疸进展快、黄疸重、黄疸持续时间超过 2 周、黄疸伴有其他异常症状的情况，应及时就医。医院治疗通常包括更详细的检查和评估，以确定黄疸的原因和严重程度，并采取相应的治疗措施。

医院治疗针对严重的新生儿黄疸情况，可能需要进行以下内容：

1. 详细的体格检查：医生会对宝宝进行全面的体格检查，包括皮肤、眼睛、腹部等部位的观察和触诊，以确定黄疸的程度和可能的原因。

2. 血液检查：医生可能会建议进行血液检查，以确定宝宝体内胆红素的水平。这可以帮助医生评估黄疸的严重程度，并确定是否需要进一步的治疗。

3. 光疗：对于严重的新生儿黄疸，医院通常会采用光疗治疗。光疗是利用特殊的蓝光或白光照射宝宝的皮肤，以促进胆红素的代谢和排出。医院会提供专业的光疗设备，并监

测宝宝的黄疸水平，确保治疗的效果和安全性。

4. 换血：在极少数情况下，如果宝宝的黄疸非常严重，医生可能会考虑换血，以及时降低胆红素浓度，防止胆红素脑病。这通常是在严密监测下进行的，需要医生的专业操作。

5. 咨询和指导：医院治疗还包括对家长的咨询和指导。医生会解释黄疸的原因和治疗方法，提供喂养和护理方面的建议，以确保宝宝得到最佳的照顾。

6. 住院观察：对于严重的新生儿黄疸，医生可能会建议宝宝住院观察。这样可以确保宝宝得到专业的监测和护理，及时调整治疗方案。

7. 药物治疗：在一些特殊情况下，医生可能会考虑给宝宝使用药物治疗。这些药物可以帮助促进胆红素的代谢和排出。然而，药物治疗通常是在严密监测下进行的，并且需要医生的专业判断和指导。

8. 家庭护理指导：医院治疗中，医生会向家长提供关于家庭护理的指导。这包括如何正确喂养宝宝、如何进行日光浴、如何观察宝宝的黄疸情况等。家长需要仔细听从医生的建议，并依照指导进行护理。

9. 饮食调整：在医院治疗期间，医生可能会建议调整宝宝的饮食。这可能包括增加喂养次数、增加母乳或配方奶的摄入量等。医生会根据宝宝的情况和需要，制定适合的食计划。

总之，对于大部分新生儿黄疸，家庭治疗是可行的。通过正确的喂养、适当的日光浴和观察宝宝的情况，可以帮助宝宝排出体内的胆红素。然而，对于严重的情况，仍需要医院的治疗。家庭治疗和医院治疗在分工上有所不同，家庭治疗主要负责日常的喂养和护理，而医院治疗则包括更专业的检查和治疗措施。无论是家庭治疗还是医院治疗，都需要家长密切关注宝宝的情况，并根据实际情况采取相应的措施。医院治疗的具体内容会根据宝宝的情况而有所不同。医生会根据宝宝的黄疸程度、病因和其他相关因素，制定个性化的治疗方案。因此，在面对新生儿黄疸时，家长应及时就医，接受医生的专业指导和治疗，避免病情的延误。对于医生的专业指导，要耐心地接受与认真地执行，避免病情严重化。

(上接第 75 页)

经感染过梅毒，但是没有接受过规范化的治疗，此时也可能会转为潜伏梅毒，提示被检测者需要接受规范化的治疗并坚持随访。第 2 种情况：如果被检测者之前曾经感染过梅毒，并且接受过规范化的治疗，但是治疗后并未坚持随访，建议该被检测者应该定期复查并坚持随访一段时间。第 3 种情况，以前曾感染过梅毒，而且没有接受过规范性的治疗，建议该被检测者应该尽快接受规范化的治疗，并坚持随访 3 年。第 4

种情况，不确定该被检测者是否有过梅毒感染史，建议其应该马上接受规范化的治疗并坚持随访 3 年。

以上，就是关于梅毒及梅毒检测报告的一些科普知识，希望对大家有所帮助。梅毒是一种具有强传染性的传染性疾病，可对感染者及其家属的身心健康均造成严重影响，在日常生活中，我们要注意做好防护，避免婚外性生活。一旦怀疑自己感染了梅毒以后，也应该及时到正规医院接受诊治。